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MATEMATYKA

1. Dodawanie i odejmowanie liczb catkowitych .
2. Mnozenie i dzielenie liczb catkowitych. — praca domowa
3, 4. Powtodrzenie wiadomosci o utamkach zwyktych.

Rozwijanie zainteresowan matematycznych — Skracanie i rozszerzanie

utamkow zwyktych. — zadanie do wykonania.

Bardzo prosze o odestanie rozwigzanych zadan do pigtku 5.06 (godz. 14.00).

POZDRAWIAM SERDECZNIE!



Temat 1: Dodawanie i odejmowanie liczb catkowitych.
DODAWANIE LICZB CALKOWITYCH
O tych samych znakach:

e Kiedy dodajemy dwie liczby dodatnie to suma jest liczbg dodatnig, np.:
4+9=13 23+16=39

e Kiedy dodajemy dwie liczby ujemne (czyli dwa ,,dtugi”) to suma jest liczba ujemng -
»dtug” nam sie zwiekszy, np.:
-4 + (- 2) = - 6 > nasz dlug sie zwiekszyt

T 1
diug diug
O réinych znakach:

e Kiedy dodajemy liczby o réznych znakach, to patrzymy na to, ktéra liczba jest
wieksza: dodatnia - pienigdze, ktére mamy w portfelu, czy ujemna — nasz dtug.
Przyktfady:

1. Pozyczytes od kolegi 4 zt, a od mamy dostates 7 zt. Ile pieniedzy Ci zostanie?
4 zt — twoj diug
7 zt — pieniadze, ktére masz w portfelu
ROZWIAZANIE:
7+(-4)=3 lub -4+7=3
T

tak mozesz zapisad to dziatanie korzystajgc z prawa przemiennosci dodawania

ODP.: Masz wiecej pieniedzy w portfelu niz dtugu, czyli jak oddasz dtug zostanie Ci 3 zt.

2. Musisz odda¢ kolezance 10 zt, a w portfelu masz tyko 8 zt. lle pieniedzy Ci zostanie, jak
oddasz dtug?

ROZWIAZANIE:

-10+8=-2 lub 8+(-10)=-2

ODP.: Masz wiecej dtugu niz pieniedzy w portfelu, czyli zostanie Ci jeszcze 2 zt dtugu.

ZADANIE 1. Oblicz.

-9+5=-4 9 zt dtugu; 5 zt w portfelu
-6+4=-2 6 zt dtugu; 4 zt w portfelu
2+(-1)=1 2 zt w portfelu; 1 zt dtugu

5+(-11)=-6 5 zt w portfelu; 11 zt dtugu



ODEJMOWANIE LICZB CAtKOWITYCH

Zadanie 2.
1. Zapisz dziatania przedstawione na osi liczbowej.

a) O godzinie 8.00 temperatura wynosita 5°C. Po dwdéch godzinach spadta o 3 stopnie.

Zapisuje dziatanie przedstawione na osi liczbowej: 5—=3 =2

b) O godzinie 3.00 temperatura wynosita -2°C. Po czterech godzinach spadta o 6 stopni.

Zapisuje dziatanie przedstawione na osi liczbowej: -2 — 6 =- 8

c) O godzinie 23.00 temperatura wynosita 5°C. Po dwdéch godzinach spadta o 6 stopni.

Zapisuje dziatanie przedstawione na osi liczbowej: 5—6 = -1
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ZADANIE 3.

-12-(-7) = zamiast odejmowacé liczbe -7

=-12+7= dodamy liczbe przeciwng do — 7 czyli 7

=-5

NAWIASY OPUSZCZAMY ZGODNIE Z REGUtAMI:

o + (-) =- jezeli przed nawiasem, w ktdrym znajduje sie liczba catkowita jest

znak +, to po opuszczeniu nawiasu znak liczby pozostaje taki sam, np.:

2+(-4)=2-4=-2; -5+(-4)=-5-4

e -() =+ jezeli przed nawiasem, w ktérym znajduje sie liczba catkowita jest
znak -, to po opuszczeniu nawiasu znak liczby zmienia sie na przeciwny, np.:

2-(-4)=2+4=6; -5-(-4)=-5+4=-1



Temat 2: Mnozenie i dzielenie liczb catkowitych.
MNOZENIE LICZB CALKOWITYCH:

e lloczyn dwdch liczb dodatnich jest liczba dodatnig:

® - ® = ¢
2-8=16

e lloczyn dwéch liczb ujemnych jest liczba dodatnia:

() - (-) = (4
(-4) - (-3) = 12

e lloczyn liczby ujemnej i liczby dodatniej jest liczbg ujemna:

() - (+) = ()
(-4) - 3 = 12

DZIELENIE LICZB CALKOWITYCH:
e lloraz dwadch liczb dodatnich jest liczba dodatnia:

# = ()

20:4 =5

e lloraz dwdch liczb ujemnych jest liczba dodatnia:

(© I (-) = (¥
(-14) : (-7) = 2

e |lloraz liczby ujemnej i liczby dodatniej jest liczbg ujemna:

® 0 = 0
24 : (-3) =-8

Praca domowa. Oblicz warto$¢ podanych dziatan. Zwréé uwage na znaki — skorzystaj
z pomocy:

a) =3:7= o, “6:8= e > ()-#=()

5-(-4)= o 10+ (-6) = sevvreeee > ()-H=()
b) —4-(-2)= weeeen.. -9 (-3)= e S ()-()=(+)
c) =15:5= ..., 18 :(-2) = v > ():H)=()

d) —60:(-20)=......... -36:(-36) = .......... 2> ():(-)=(+)



Temat: 3, 4. Powtdrzenie wiadomosci o utamkach zwyktych.

4

— kreska utamkowa

5

KRESKA UtAMKOWA zastepuje znak dzielenia.
MIANOWNIK pokazuje, na ile réwnych czesci podzielono catos¢.
LICZNIK pokazuje ile tych czesci wzieto.

_licznik

~ mianownik

. 135
ULAMKI WEASCIWE: majj licznik mniejszy od mianownika, np.: 229

< - . . . . 5 39 11
ULAMKI NIEWLASCIE: maja licznik wiekszy od mianownika, np.: > 2’9

1
LICZBA MIESZANA: sktada sie z czesci catkowitej i czesci utamkowej: 3 2

ROZSZERZANIE ULAMKOW polega na pomnozeniu licznika i mianownika przez te sama
liczbe rézng od 0i 1, np.:

446 2

5756 30
555 25
6 65 3

SKRACANIE UtAMKOW polega na podzieleniu licznika i mianownika przez te sama liczbe
rozngod 0i 1, np.:

18 18:6

24 24:6 4




DODAWANIE ULtAMKOW O JEDNAKOWYCH MIANOWNIKACH

Aby doda¢ utamki o jednakowych mianownikach nalezy dodac¢ ich liczniki,

a mianownik pozostawic¢ bez zmian.
ODEJMOWANIE UtAMKOW O JEDNAKOWYCH MIANOWNIKACH

Aby odjgé¢ utamki o jednakowych mianownikach nalezy wykonac odejmowanie ich

licznikéw , a mianownik pozostawi¢ bez zmian.

ZADANIE 1. Wykonaj dziatania.
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b. 2 s +4 P 6 s —> najpierw dodajemy czesci catkowite, nastepnie utamkowe.

7 2 5 5 4 1 7 6 1
C. 3799 s e % 5 e 4 e 1 s = najpierw odejmujemy catosci

DODAWANIE | ODEJMOWANIE UtAMKOW O ROZNYCH MIANOWNIKACH

Aby dodac¢ (odjgé) utamki zwykte o rdinych mianownikach nalezy najpierw sprowadzi¢
utamki do wspdlnego mianownika, czyli pomnozy¢ licznik i mianownik przez te samg liczbe,

np.:

najpierw sprowadzamy ufamki do wspdlnego
1 2 mianownika, ktérym jest 6 (najmniejsza wspol-
E i na wielokrotnosc liczb 2 i 3):
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wspolnym mianownikiem jest 10, czyli najmniej-
3 1 _ sza wsp6lna wielokrotnosé liczb 5 i 2:
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Rozwijanie zainteresowan matematycznych — Skracanie i rozszerzanie

utamkow zwyktych.
ZADANIE 1.
Rozszerz utamki mnozac licznik i mianownik przez 3.
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Skré¢ utamki dzielgc licznik i mianownik przez 2.
SN N TN SN TN TN
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